

дисциплин. Сборник научных трудов IV Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых, аспирантов, студентов. 2019. С. 157-160.

5 Жиброва Т.В., Лецева М.Ю. Сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне в стенах ВГМУ им. Н.Н. Бурденко // Духовно-нравственная культура в высшей школе. Битва за победу: 75 лет спустя, тезисы, доклады и сообщения VII Международной научно-практической конференции в рамках XXVIII Международных Рождественских образовательных чтений. Москва, 2020. С. 62-67.

6 Жиброва Т.В. Вечная тема – война (патриотическое воспитание в медицинском вузе) // Столичковские чтения. Сборник статей 18-ой международной научной конференции. М., 2020. С. 66-72.

СИТНИКОВА ВАЛЕНТИНА ПАНТЕЛЕЕВНА: ПОЧЕТНЫЙ ПРОФЕССОР

Д.В. Высоцкая, А.Н. Гапоненк

Научный руководитель: В.С. Леднёва

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н.Бурденко

Ситникова Валентина Пантелеевна – великолепная женщина, прекрасный педиатр, талантливый нефролог, почетный профессор и просто любимый преподаватель не одного поколения врачей!

Ключевые слова: Педиатр, нефролог

Ситникова Валентина Пантелеевна родилась 22 октября 1929 года в Брянской области. Ей было немного больше десяти лет, когда она осталась без отца. Дальнейшим ее воспитанием занималась мать. Пережив тяжелые времена, окончив школу, она отправилась в Москву, к своей мечте – стать врачом. Заветный диплом 2-го Московского государственного медицинского института Валентина Пантелеевна получила в 1953 году, став одной из лучших выпускниц и продолжила обучение в клинической ординатуре. По окончании учебы Валентина Пантелеевна защитила кандидатскую диссертацию на тему «Значение электрокардиологического метода исследования для диагностики врожденных пороков сердца у детей», после чего переехала в город Воронеж. С 1957 по 1959 год Валентина Пантелеевна занимала должность ассистента кафедры госпитальной педиатрии Воронежского государственного медицинского института имени Н.Н. Бурденко, а затем возглавила эту кафедру. Она создала на базе кафедры так называемый научно-методический центр по исследованию различных проблем детской нефрологии. В 1970 году в областной детской больнице города Воронежа удалось открыть детское нефрологическое отделение. Этому способствовало образование специализированной педиатрической службы. В 1975 году Валентина Пантелеевна защитила докторскую диссертацию на тему «Течение и исход гломерулонефрита у детей» в Научно-исследовательском институте педиатрии Российской академии медицинских наук, после чего нефрология стала одним из главных направлений ее интересов. Но нельзя сказать, что Валентина Пантелеевна не интересовалась другими вопросами педиатрии. Наоборот, она любила свое дело, всегда имела огромное желание помочь не только маленьким пациентам, но и их родителям. Ведь когда ребенок здоров – счастливы родители! Много сил доктор отдала консультативной работе. Участвовала во врачебных консилиумах с осмотром тяжелых, диагностически неясных больных. Осуществляла прием пациентов не только в Воронеже, но и в таких городах как Липецк и Белгород. Все то время, что Валентина Пантелеевна руководила кафедрой госпитальной педиатрии, она успешно развивала нефрологию, занимаясь, в первую очередь, самообразованием. Она охотно делилась опытом и знаниями с коллегами, разрабатывала научное направление по диагностике и лечению детей с патологией почек, принимала участие в создании нефрологического центра на базе Воронежской областной детской клинической больницы №1. А результаты ее научных исследований публиковались не только в России, но и в иностранных изданиях. Благодаря труду Валентины Пантелеевны удалось снизить число больных детей с

инфекцией мочевыводящих путей по Воронежу и области. Валентина Пантелеевна активно организовывала и участвовала в различных российских и международных конференциях, конгрессах по педиатрии и нефрологии. Профессор являлась членом Правления Российского общества детских нефрологов, членом Европейской Ассоциации детских нефрологов, членом международной Ассоциации детских нефрологов, автором свыше 300 научных работ, соавтором монографий и учебно-методических пособий, посвященных заболеваниям почек у детей. Ей было присвоено высокое звание «Заслуженный врач Российской Федерации». Валентина Пантелеевна была награждена орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд», грамотами Министерства Здравоохранения СССР, Министерства Здравоохранения России, Областной и городской администрации г. Воронежа, Союза женщин России, БУЗ ВО «ВОДКБ №1», ВГМА им. Н.Н. Бурденко. Доктор Ситникова В.П. была лауреатом премии «Женщина» в номинации «Общественное признание». Вела активную работу в женсовете г. Воронежа, являясь его членом правления.

В 2002 году Валентина Пантелеевна покинула должность заведующей кафедрой госпитальной педиатрии, но продолжила работу профессором кафедры, занимаясь по-прежнему своим любимым делом. За время правления кафедрой она воспитала прекрасную плеяду врачей-продолжателей её дела.

Её неутомимый труд по достоинству оценен присвоением ей в 2003 году звания «Почетный профессор ВГМУ им. Н.Н. Бурденко».

Ситниковой Валентины Пантелеевны не стало 27 марта 2016 года. Её именем официально названо нефрологическое отделение Воронежской областной детской клинической больницы №1. Несмотря на высокие звания, почетные должности Валентина Пантелеевна осталась в сердцах людей и запомнилась бескорыстным, мудрым, отзывчивым человеком. Ученики профессора являются достойными преемниками её дела: они лечат детей, развивают нефрологию, не забывая о своих главных учителях.

Список литературы:

1. Ситникова В.П. Течение и исход гломерулонефрита у детей (клинико-морфологические исследования): автореф. дис. ... д-ра мед.наук / В.П.Ситникова. - Москва, 1975. - 32 с.
2. Детская нефрология Воронежской области / В.П.Ситникова [и др.] // Журнал «Консилиум». - 1998. - №1. - С. 29-31.

РАЗВИТИЕ ТРАНСПЛАНТОЛОГИИ В РОССИИ

В.А. Гайдук, У.К. Ефимова

Смоленский государственный медицинский университет

В данной статье рассматривается вопрос развития трансплантологии в нашей стране, законодательное регулирование деятельности трансплантологов 21 века, проблемы и перспективы развития этой отрасли.

Данное направление в медицине в настоящее время имеет большое значение, так как с помощью трансплантации появилась возможность лечения ранее неизлечимых заболеваний, таких как цирроз печени, кардиомиопатия, муковисцидоз, ринопатия и т.д. Сразу же возникает вопрос, какие учёные заложили основу практики по пересадке органов и тканей.

В статье показаны основные события в области трансплантации дореволюционного, советского и постсоветского периодов.

Ключевые слова: трансплантация; трансплантант; переливание крови; пересадка органов; приживание

Одной из самых перспективных и развивающейся отрасли медицины является трансплантология. В 2022 году в России провели 2 551 операцию по пересадке донорских органов – это на 235 манипуляций больше, чем в 2021 году, и выше показателя 2020 года на 591 операцию. Главный трансплантолог Минздрава Сергей Готьё, представивший данные, отметил, что рост произошел в том числе в связи с